

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
LIBERAL-PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
pensionales y en las principales  
Agencias.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
PAGO ANTICIPADO)  
En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. » 0'05  
Id. atrasado » 0'10

## Interesantísimo para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

## DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.  
Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

## QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE Centro de Anuncios

DE  
Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

## ¿Hasta cuándo?

(De El D. a.)

Entre el telegrama oficial publicado ayer, declarando pacificadas varias provincias de la isla de Cuba, y el estado tristísimo que acusan las cartas particulares, que de allí reciben personas muy bien informadas, del curso de la guerra, existe una laguna inmensa que el espíritu público no sabe cómo llenar.

Habían sonado notas consoladoras de paz, y la confianza comenzaba á imponerse sobre los recelos y sobre la pérdida fé en la gestión del general Weyler.

Pero las noticias transmitidas á The Times por su corresponsal, recogidas y comentadas por todos los periódicos madrileños, unidas á las que llegan por el correo, se contrastan en la piedra de toque de la crítica, y que parece como que renacen las dudas y las vacilaciones acerca de la buena ley de la pacificación que trata de ofrecernos el General en jefe de aquel Ejército á título de moneda corriente y admisible.

La pacificación en el Archipiélago filipino, después de las brillantes victorias allí alcanzadas, se caracteriza principalmente por la presentación de grandes masas de insurrectos que deponen las armas y se acogen á indulto. Esto significa que la insurrección ha sido viciada moral y materialmente, á cuyo favor la tranquilidad en los poblados se restablece, y la vida normal vuelve á imperar en las ciudades y en los campos. Es aquella una paz verdadera, firme y sólidamente afianzada, que puede ya considerarse duradera.

¿Qué frutos positivos y ciertos se observan en las provincias de la isla de Cuba, cuya paz se declara por el cable?

Si no se tratara de asuntos graves y serios, que tan profundamente afectan á la médula nacional, pensaríamos que el Gobierno aquí, y su representante allí, entretienen sus ojos en mortificar al país.

Murió Macco, por arte de la Divina Providencia antes que por la resultancia de combinaciones estratégicas, y el general Weyler derretió la paz de Pirar del Rio y Matanzas.

Muy luego se vió que aquello, más bien que un hecho real y positivo, fué una ficción inconcebible, porque detrás del cabecilla mulato se hizo cargo de las fuerzas insurrectas de ambas provincias Ríos Rivera, y continuaron organizadas y verificándose diarios encuentros entre ellas y el Ejército regular. Capturado Ríos Rivera, parece que el descalabro de éste no ha servido para mejorar de una manera ostensible el aspecto del Occidente de la isla.

Ni por el número de los presentados, ni por la anomalía que se nota en toda la extensión del territorio, ni bajo concepto alguno, existen motivos para suponer y para declarar, como se declara en los partes oficiales, que la pacificación sea siquiera un hecho próximo á realizarse.

De nuestra parte, estamos verdaderamente apenados por no encontrar entre lo que asegura el General en jefe y las noticias de carácter privado, datos suficientes para conceder ciego y absoluto crédito á la afirmación particular.

Es tan intensa el ansia que sentimos, y tan vehementes son los anhelos de la Patria porque la guerra cese, que nos resistimos, hasta con fiereza, á dar cabida en nuestro espíritu á toda sugestión pesimista, venga de donde viniere, y por muy razonada y autorizada que se ofrezca á nuestra consideración.

En estos extremos de la política de la guerra, aun á trueque de que alguien nos colgara el sambenito de ministeriales, quisiéramos ser antes heraldos de venturas y bienandanzas que augures de terroríficas desgracias; y con nosotros no hay nadie por cuyas venas corra sangre española, que no sienta y piense del mismo modo.

Pero, cuando se nos dice que el caos reina en la grande Antilla; que algunos cientos insurrectos, de los pocos presentados hasta ahora, han muerto de hambre; que la miseria y la ruina se enseñorean de aquella desgraciada tierra, hasta el extremo de que familias ricas han llegado al más lastimoso estado de pobreza, merced al desbarajuste que allí ha establecido su imperio, como secuela de una desorganización vergonzosa, no podemos ya sustraernos al descreimiento que tales acentos infunden en la conciencia pública preguntando al Gobierno de S. M.:

¿Hasta cuándo vamos á permanecer encastillados en el desaliento y en la zozobra? Cuando sabremos la verdad verdadera de lo que acontece en la perla de las Antillas?

Porque no es justo ni equitativo, ni humano, ni patriótico, que se hagan concebir esperanzas, que inmediatamente se destruyen, para sustituir las del desaliento y la duda.

No pretendemos que el Gobierno descubra secretos de Estado que le conviene tener ocultos; pero, ¿á qué callar desde las esferas oficiales aquellos hechos que por su índole no son para nadie un misterio?

## Grecia y Turquía

Está declarada oficialmente la guerra entre estas naciones fronterizas, habiendo sido Turquía, según se esperaba, la que ha tomado la iniciativa.

El conflicto no ha sorprendido á nadie. Las cosas caen del lado á que se inclinan, y pesaban ya demasiado las circunstancias para que no precipitase la situación al extremo á que ha llegado.

Grecia quería la guerra por diversas razones. En primer término, aprovechaba su Gobierno el espíritu del pueblo, que sugestionado por los llamamientos fraternales de los cretenses de un lado, y poseedor por otro de genio de raza que tan famoso le hizo en pasados siglos, tiene las aspiraciones al dominio de los mares Egeo y Jónico y á la posesión de Macedonia.

No podía además Grecia encontrar motivos más simpáticos en que basar su actitud y sus resoluciones, que los que les han ofrecido los hechos. El mundo civilizado estaba horrorizado de las ferocidades de los turcos contra los cristianos, lo mis-

mo en Creta, que en Armenia, que en Constantinopla, y convencido de que la diplomacia de las potencias, por el miedo que unas á otras [se inspiran, no haría nada por evitar esos ultrajes á la civilización y á la humanidad. Quedó demostrado cuando, después de las horribles matanzas de Constantinopla, la diplomacia europea, tras mucho discutir y perder tiempo, se contentó con elaborar unas ridículas reformas, sabiendo de antemano que no serían cumplidas por el Gobierno turco.

De haber procedido las grandes potencias entonces con energía, acaso no hubieran surtido los posteriores conflictos.

Al erigirse, pues, Grecia, en paladía de la causa civilizadora y humana, sin embargo de no contar con elementos suficientes para vencer á Turquía, ha arrastrado en su favor la opinión del mundo, y en vano los Gabinetes de las seis naciones que se titulan grandes potencias, tratarán de torcer ese universal sentimiento.

Turquía deseaba también la guerra. Su astuta diplomacia tiene, desde ha mucho tiempo, comprendido que la rivalidad entre la política de las grandes naciones europeas es la garantía de su existencia; pero también sabe que contra este conspiran los pequeños enemigos que han surgido de su seno que rodean su territorio y que tratan, á toda costa, de engrandecerse con los restos de su imperio. A éstos, á Servia, Rumania, Bulgaria y Grecia, teme Turquía, y no á las grandes potencias, y por eso el Gobierno turco fomenta y exalta, sin tregua ni descanso, el fanatismo de sus súbditos, sosteniendo sus fuerzas á expensas del odio religioso, para que, lo mismo los Estados balcánicos que Grecia, ni en la paz, ni en la guerra, minen su poderío.

Pero con ser tantas y tan poderosas estas causas para la guerra hoy declarada, la responsabilidad es de las grandes potencias y muy especialmente, y sepase bien, de la torpezza y debilidad demostrada por Italia y Francia, y de la política egoísta y artera de la Gran Bretaña, que ha cuidado siempre de la utilidad, pero nunca de armonizar ésta con los intereses de la humanidad, si éstos no le han servido para realizar el despojo y la detentación.

Inglaterra, como de costumbre, ha encendido una vela á San Miguel y otra al diablo, para tener libertad de acción; no se ha comprometido á nada, en previsión de los hechos que con toda seguridad tenía presentidos, porque el principio capital de su diplomacia es el vulgarísimo pero práctico adagio de «á río revuelto, etc.»

Sus escuadras y sus posesiones en el Mediterráneo le garantizan la preponderancia en este mar contra Rusia, Austria y Alemania; la neutralidad de Constantinopla contra las aspiraciones moscovitas. Nada puede temer, y si ganar mucho con el actual conflicto.

Francia é Italia, [por su malhadada rivalidad, van atadas la una á Rusia y la otra á los dos imperios centrales, y se han convertido en instrumentos ciegos de egoísmos, sin ver que sirven intereses que le son perjudiciales, cuando la acción de las mismas en Oriente es común y están claramente determinadas. Sólo con ponerse del lado de la causa noble y humana, su influencia y su poder en los mares y pueblos orientales cristianos hubieran crecido considerablemente. Y puesto que Inglaterra ha dejado hacer, atenta á sus hasta hoy misteriosos planes, que no tendrán más norte que su provecho, esas dos naciones latinas hubieran sido las únicas que habrían contrarrestado la política de los imperios ruso, alemán y austriaco, que es la que empuja á la guerra á Turquía, cada una por móviles distintos, aunque igualmente ambiciosos.

Rusia, porque favorece cuanto pueda alterar el statu quo en Oriente, á que ha sido obligada, perdiendo el fruto de dos guerras; Austria, por su política tradicional de muchos siglos, porque habiendo sido la que en todo tiempo ha salvado la Europa de las conquistas de los turcos, no ha de dejarse arrebatar el premio de su incesante empresa, y desea recogerlo; y Alemania, no como algunos creen, porque deba defender un puñado de oro entregado á Turquía, sino porque, plébrica de fuerzas y de soberbia, no puede prescindir de su afán de ser la directora de la política europea, y toma como pretexto la defensa de los fondos alemanes entregados á los otomanos, ya que ni su situación ni su historia le autorizan á intervenir en el problema.

Hemos puesto de relieve cuanto creemos que ocurre en el fondo del asunto para que se vea claro no debe esperarse, por ahora, un término al conflicto greco turco impuesto por las potencias; pues harto harán éstas con estar á la mira unas de otras para que las respectivas habilidades diplomáticas no frustren los planes que, con ensañamiento y á costa de la causa de la religión y el progreso, han fraguado.

Ellas se reservan, para escaer de la plena lucha el partido que puedan, cualquiera que sea la que venza. Pero no se olvide que la excitación que la lucha produzca en la opinión de los pueblos europeos, y el arreglo definitivo de la paz, según las incidencias de la guerra, puede muy fácilmente ocasionar esa temida y formidable conflagración, donde han de emplearse los tremendos armamentos que hace veinte años vienen sosteniendo los grandes Estados de Europa.

## En broma

El famoso tirador Pini ha venido á desarrollar entre nosotros la afición á las armas.

Viéndole tirar, parece la cosa más fácil del mundo el manejo del florete; y de aquí que muchas personas, pacíficas de suyo, se dediquen ahora á la esgrima con verdadera fruición.

Nadie menos ágil que D. Eulogio, el dueño de la confitería «La Batata delirante», pues es hombre que no puede subirse á la cama si no le ayuda su esposa y hay necesidad de empujarle hacia arriba cuando tiene que alcanzar el bote de los caramelos de los Alpes. Pues bien, D. Eulogio, desde que ha visto á Pini, sueña con la esgrima y se pasa el día tirando, según dice él.

Desde el momento en que no hay parroquianos en la confitería, se mete en la trastienda y le dice á su yerno que es á la vez dependiente y especialista en yemas de coco:

—¡En guardia!  
El yerno coge un bastón, otro el suegro y dan principio á la lucha.  
—¡Tírame un sablazo á la cabeza!—grita don Eulogio.

—Allá va—dice el yerno.  
—Verás cómo te le paro—añade el papá político.

Pero en aquel instante recibe un garrotazo en la tapa de los sesos, y sin poderse contener descarga dos ó tres bastonazos sobre el yerno que apela á la fuga ocultándose en el obrador.

Entretanto, en la confitería no hay quien despache, y una pobre criada de servir se desgañita ante el mostrador, preguntando:

—¿No hay nadie aquí? ¡Eh!... Media libra de azucarillos.

Entonces aparece D. Eulogio sudando la gota gorda, con la mirada revuelta y el bastón en la mano, y la criada, al verle, se asusta y quiere echar á correr.

—No te vayas, tonta—la dice D. Eulogio.  
—¡Como le veo á usted tan furioso con este bastón!

—Es que estamos tirando.  
—¿De dónde?

\*\*\*

Nuestra impresionabilidad es tan grande que en algún tiempo no ha de cesar la afición á la esgrima.

Todos los chicos elegantes se han mandado hacer ropa á propósito y se la prueban delante de la familia. Lo que sienten es que no se la vea también la novia.

Muchos, para realizar este inocente propósito, se han retratado con colete de ante amarillo, calzón corto color de castaña y media azul; en la mano derecha un florete y en la otra la carreta, que por haber salido mal en la fotografía, parece un melón.

Los que no cuentan con gran recursos se ponen una elástica oscura, recógense en la rodilla el pantalón y se cubren el rostro con la alambra del brasero ó con la cobertera de rejilla que sirve para tapar la fruta en el verano.

De esta guisa se presentó ayer el joven Serafín ante sus papás, que al verle retrocedieron sorprendidos exclamando:

—¿Qué es eso? ¿Te has vuelto loco?  
—No os asustéis. Me he puesto el traje de esgrima porque espero á mi amigo Veremundo para tirar un rato.

Llega, en efecto, Veremundo con dos espadines que le ha facilitado el guardarropa de Eslava, y que por precaución tienen la punta cubierta con un corcho.

Veremundo se vista, es decir, se desnuda, hasta quedar en elástica y calzoncillo de punto; después se cubre el rostro con la consabida alambra y principia el asalto.

Tras un cuarto de hora de ejercicio, durante el cual los combatientes han recibido varios taponazos en distintas partes del cuerpo, Serafín cae rendido sobre un sofá, y Veremundo se apoya en la pared porque carece de fuerzas para sentarse.

Y aquella noche se meten en la cama con el cuerpo lleno de verdugones, pero satisfechos á la vez de sus adelantos en el arte de Pini.

Serafín, antes de quedarse dormido, dice á su mamá con acento recojido:

—Mamáita, ¿tienes árnica?  
—Sí, hijo mío.  
—Aver si me pones un trapito en este bulto que tengo junto al estómago.

—¡Jesús! ¡Parece un tumor!  
—No; es una estocada en cuarta que me ha dado Veremundo.

LUIS TABOADA.

## 100.000 duros

para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz, 21.

## Ferrocarril continuo

Entre los infinitos proyectos presentados con motivo de la próxima Exposición universal que se celebrará en París en 1900, figura el siguiente de que damos cuenta á título de curiosidad:

Se trata de un ferrocarril que, á semejanza de la acera en movimiento presentada en la Exposición de Chicago, permita á los viajeros montar en el tren en cualquier momento sin esperar horas fijas de salida.

El inventor es un ingeniero francés llamado Thévenot le Boul, y su sistema se diferencia de las aceras antedichas en que éstas eran accesibles en todos sus puntos, mientras el ferrocarril continuo, ó mejor dicho, el tren continuo, lo es sólo en estaciones determinadas, conservando su velocidad siempre, sin parada alguna.

La posibilidad de subir á un tren en marcha la consigne el autor por medio de andenes giratorios. La figura que acompaña á esta noticia representa dos de dichas estaciones una extrema y otra intermedia, por las cuales pasa constantemente el tren continuo, rodeando una plataforma circular giratoria de unos veinte metros de radio. Esta plataforma constituye el andén ó embarcadero, que gira adoptando un movimiento tal, que su circunferencia exterior marcha exactamente á igual velocidad que el tren.

En su centro hay una plataforma circular inmóvil, de unos cuatro metros de diámetro, á la cual se llega por una escalera interior. El viajero que llega á esta plataforma central, fija, ve girar en torno suyo un anillo cuya circunferencia exterior marcha á la misma velocidad que el tren, mientras que el borde interior lo verifica á una velocidad reducida en proporción á los radios.

Dadas las dimensiones indicadas, marchando el tren á razón de 12 kilómetros por hora, un punto cualquiera del borde interior del anillo giratorio marchará á razón de 66 centímetros por segundo; de modo que, por ágil que un viajero sea, podrá fácilmente de la plataforma fija á la giratoria, y, ya sobre ésta, dirigirse al primer vagón que pase y subir á él cómodamente, puesto que, al llegar al borde exterior y animado el viajero de la misma velocidad que el tren, hallará á éste último en reposo relativo.

Tal dice el autor; pero es de temer que al separarse el viajero del centro del anillo, la fuerza centrífuga que irá creciendo á medida que se acerque al tren, le obligue á tropezar violentamente con éste y lo exponga á un accidente. El inventor nada dice del modo de evitar esta contingencia.

Además, dada la dimensión del sistema y la velocidad de 12 kilómetros que lleva el tren, aun admitiendo que un viajero alcance el vagón en el momento en que éste entra en contacto con la plataforma giratoria, dispondrá, como máximo, de treinta segundos para subir al coche, en una estación extrema en que cada vagón describe casi un círculo completo, y en tan corto espacio de tiempo no hay medio de cargar equipajes ni aun de acomodar á una señora sin ellos, sobre todo en medio de la confusión que traería consigo esa misma exagerada limitación del tiempo disponible. Y no hay que decir que estas dificultades se duplican en una estación intermedia, donde el tiempo hábil para instalarse en un vagón queda reducido á la mitad, esto es, á quince segundos.

Nótese, por otra parte, que en una estación intermedia cada punto exterior de la plataforma giratoria se halla alternativamente en contacto, ya con una rama, ya con otra, del tren continuo y se verá que, marchando cada rama en sentido opuesto á la otra, es muy fácil desorientarse en una plataforma que cambia sin cesar de posición, y más que probable subir al vagón que se dirige al extremo de la línea opuesto al que se desea alcanzar. Esto podría ocurrir aun ocupando el andén anular un solo viajero á poco que se descuidase, y mucho más si hay alguna aglomeración de personas.

En una palabra, que el curioso proyecto del Sr. Thévenot tal vez resulte práctico en líneas cortas, donde el viajero pueda prescindir de toda impedimenta, y sólo para hombres jóvenes, capaces de zamparse de golpe en el vagón en un abrir y cerrar de ojos, y desde luego queda vedado usar del tren continuo á las señoras y á los ancianos.

## El Cristo del Castañar

El párroco don Julián, nuevo en su feligresía, de este modo le decía á Vicente el sacristán:

—Oye un cosa, hijo mío. Yendo hoy, reza que te reza, por el castañar que empieza del lado de allá del río, me detuve á contemplar una ermita muy bonita. ¿Cómo la llamáis?

—La ermita del Cristo del Castañar. ¡Buena imagen!

—No la he visto.

La ermita estaba cerrada. —Si está casi abandonada. Aquí no hay fe en ese Cristo.

—¿Que no hay fe? ¡Jamás creí...

—Yo no sé lo que será, pero la gente no va casi nunca por allí.

La razón únicamente que dan jóvenes y viejos, es que la ermita está lejos y que por allí no hay fuente.

A estos devotos de hogar los gustaría rezar, y tumbarse á merendar

á la sombra de un castaño.

—¡Pues es chusca la razón para que á mí me convenzal Eso es no tener vergüenza y no tener devoción.

Y yo por eso no paso. Quiero á la gente cristiana. En la misa de mañana les diré lo que hace el caso.

Estaba llena de gente la iglesia, y el señor cura soltó con mucha dulzura la típica siguiente:

—Hijos míos, faltaría al deber que me lo ordena si no dijese con pena lo que siento el alma mía.

Yo no dudaré jamás de vuestra fe, ni lo espero. Sois devotos, pero quiero que lo seáis mucho más.

Donde una imagen sagrada sobre un altar se levante, allí debéis al instante acudir con fe probada.

Y yo no he de perdonar una falta que he notado: ¡Que tenéis abandonado al Cristo del Castañar!

El, con bondad infinita, sufre tamaños desvíos... Es necesario, hijos míos, que visitéis esa ermita.

No les pudo convencer ni excitar su devoción, y oyeron aquel sermón como quien oye llover.

Después de mucho pensar dijo un tabernero listo:

—«Voy á proteger al Cristo, al Cristo del Castañar.»

Y con marcado interés, casi al lado de la ermita se hizo el hombre una casita en poco menos de un mes.

Mandó en seguida pintar sobre la puerta, un letrero que decía: «MERENDERO DEL CRISTO DEL CASTAÑAR.»

Y en renglones desiguales puso debajo: «Hay bebidas, y se preparan comidas á precios convencionales.»

Durante cinco ó seis meses, aquel sitio, que era el paraiso obligado de todos los feligreses.

Y la ermita, antes cerrada, todos los días se abía, y nunca hubo romería mejor, ni más animada.

Con devoción aparente iba la gente á rezar, y en seguida á merendar y á beber alegremente.

Hacia una fortunita el astuto tabernero, y rebosaba en dinero el capillo de la ermita...

El párroco bonachón se decía así:

—«Esto se me debe á mí.

¡Efectos de mi sermón!

Lo que á un esto á averiguar que en merendonas y cenas ocurrían allí escenas impropias de aquel lugar;

Y el buen cura acongojado al punto al alcalde vió, y quejoso le contó lo que había averiguado.

El alcalde hombre severo, no oyó las quejas en balde, y por orden del alcalde cerraron el merendero.

Paso aquel cura ejemplar á los escándalos coto; más... lo que era de esperar. ¡No ha vuelto á ver ni un devoto al Cristo del Castañar!

VITAL AZA

## Por deber de humanidad

Los optimismos que con tanta insistencia han hech circular los periódicos ministeriales con respecto á la guerra de Cuba, obediendo, sin duda, la consigna del Gobierno, han desaparecido como por encanto, tan pronto como se recibió en Madrid la carta del corresponsal del importante diario londínes *The Times*, cuyo extracto hemos publicado.

En la referida carta se afirma y prueba lo que desgraciadamente era conocido en España, á pesar de las negativas del Gobierno por medio de sus órganos en la prensa: la guerra continúa en las cuatro provincias occidentales, sin que los 200.000 hombres que en Cuba forman nuestro ejército, sean empleados para nada práctico y provechoso por el general Weyler, cuyo fracaso reconocido en la Península desde hace mucho tiempo, se va reconociendo también por las naciones extranjeras que siguen con interés el desarrollo de la guerra separatista cubana.

Ahora que por ilustres generales se ha puesto sobre la mesa la cuestión de la repatriación de esos 20.000 soldados próximamente, que por insuficiencia de desarrollo, solo puede considerárseles como *carne de hospital*, tan luego como dé principio el período de las lluvias, es la ocasión de que el Gobierno se decida á ordenar el regreso de esos miles de infelices hermanos nuestros que sufren inclemencias de aquel clima mortífero, ya que, según queda dicho, para nada útil son empleados por el capitán general de Cuba, cuya pasividad en las operaciones de la campaña, nadie se explica satisfactoriamente.

El Gobierno debe hacerlo así; esos infelices soldados se encuentran en esa edad en que las funciones vitales son sumamente activas y por lo mismo es más fácil que se perturben por malas condiciones higiénicas como necesariamente son las del soldado en campaña, por lo que nada tiene de extraño que todas las afecciones que dependen de la miseria fisiológica, principalmente la tuberculosis, se coben en esos individuos.

Esto sin contar con que según opinión unánime de médicos é higienistas la aclimatación es más difícil y las enfermedades endémicas son adquiridas con más facilidad por aquellos individuos cuyo desarrollo fisiológico no es completo, como sucede con la mayoría de los soldados de la región castellana, según se ha comprobado en las estadísticas formadas en los hospitales de Cuba.

Unimos nuestra voz á la demanda, racional, justa, lógica á todo serlo, que al unísono han formulado los principales periódicos españoles.

El gobierno debe acordar la repatriación de aquellos infelices soldados cuya permanencia en la isla de Cuba no sea indispensable durante el período de las lluvias que es un período absolutamente perdido para su campaña.

Y debe acordarla el gobierno por patriotismo... No; más aún: por deber de humanidad.

## Junta de protección al soldado

Turno de vocales durante el presente mes para el reparto de socorros:

- D. Enrique Reig, Palacio Episcopal.
- » Mariano Zaforteza, San Fello 2.
- » Ramon Soler de la Piana, Ribera.
- » Gerónimo Castaño, San Miguel 30.
- » Manuel Peña, Molineros 12.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

## Palma

—El próximo domingo en el Otorio de Portals, se celebrará la fiesta Cívica Religiosa que anualmente el Pueblo de Calviá dedica á la Virgen.

A las diez se cantará tercia y misa mayor con música y sermón por el reverendo D. Rafael Davin.

A las tres de la tarde se cantará una parte del rosario. En la plazaleta habrá festejos al estilo del país.

—Los gastos originados por las obras llevadas á efecto por Administración en los edificios provinciales, durante el mes de Marzo último ascienden á 1.790'74 pesetas invertidas en la forma siguiente:

En la Casa de Misericordia. . . . . 69'75

En el Hospital. . . . . 1.672'45

En el Teatro. . . . . 48'54

Total . . . . . 1.790'74

—Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Buñola, dotada con el haber anual de 650 pesetas.

Los aspirantes á ella pueden presentar sus solicitudes en la secretaría de aquel Ayuntamiento durante el plazo de 30 días á contar desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial*.

—Servicios prestados por la guardia civil: Participa la del puesto de Felanitx, haber detenido y entregado al juez competente á dos sujetos presuntos autores de haber inferido varias heridas á un convecino.

La del puesto de Santa María, da cuenta de haber detenido á un individuo, vecino de Pórtol, presunto autor de la sustracción de un cordero de la casa de campo denominada *Se Vench* del término municipal de Marratxí.

—Según carta recibida de Moró (Isla de Cuba) ha fallecido víctima del vómito el soldado de Ingenieros Miguel Q. reiglas y Jaums, natural de Buñola.—Q. E. P. D.

**A los industriales**

Mañana sábado, para proceder al nombramiento de síndicos y casificadores y á los efectos de la contribución industrial y de comercio según la matrícula de Palma y su término, que está formándose para el año económico venidero de 1897'98, deberán reunirse en las oficinas de Hacienda y á las horas que se expresan las siguientes tes clases de industriales que, segun la ley tienen derecho á formar gremio:

A las 8 de la mañana, Tiendas de muebles de madera de pino, en blanco ó pintado.

A las 8 y media, Vendedores en tienda ó puestos fijos de gallinas, pollos y caza menor.

A las 9, Vendedores de lana en rama, desde 50 kilogramos abajo.

A las 9 y media, Vendedores ó alquiladores de muebles usados.

A las 10, Vendedores de leche de vaca, cabras ó ovejas sin establo para el ganado.

A las 10 y media, Horchaterías, chuferia y alojarías.

A las 11, Agentes que se ocupan en promover y activar en las oficinas públicas de toda clase de asuntos particulares ó de Corporaciones.

A las 11 y media, Agentes de Aduanas.

A las 12, Agentes de pompas fúnebres.

A las 12 y media, Agentes de preces á Roma.

A la 1 de la tarde, Almacenistas, tratando ó especuladores al pormayor de combustibles y minerales de todas clases.

A la 1 y media, Almacenistas, tratantes ó especuladores en maderas de construcción de todas clases, nacionales ó extranjeras.

A las 2, Almacenistas, tratantes ó especuladores en trapos de todas clases.

—El mejor preparado para el estómago  
**Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

### Teatro Principal

COMPANÍA DE OPERA Y OPERETA ITALIANA DE DON EMILIO GIOVANNINI

Función para hoy

La magnífica opereta en tres actos  
**Il Baboe e l' intrigante**  
(EL TONTO Y EL INTRIGANTE)

A las ocho y media

PRECIOS	Decena	
	Ptas.	Ptas.
Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entradas . . . . .	100'	14'
Id. plateas sin id. . . . .	80'	12'
Id. primer piso sin id. . . . .	75'	11'
Id. proscenio segundo piso sin id. . . . .	65'	10'
Id. segundo piso números 10, 11, 12, 13 y 14 sin id. . . . .	55'	8'
Id. segundo piso sin id. . . . .	45'	6'
Id. tercer piso sin id. . . . .	35'	4'50
Butacas sin id. . . . .	10'	1'50
Asientos de tertulia sin id. . . . .	4'50	0'60
Delanteras de paraíso sin id. . . . .	4'	0'60
Lotes de 10 entradas generales. . . . .	8'	
Id. de paraíso. . . . .	6'	

Entrada general 1'00—Al paraíso 0'75

## Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*.  
Madrid 23, 3'30 m.

En la reunion que han celebrado los pro-hombres del partido liberal, se acordó hacer una ruda oposición á los funestos planes del partido conservador.

S. M. la Reina Regente firmará hoy un decreto anunciando la apertura de las Cortes para el veinte de Mayo próximo.

Noticias recibidas del Uruguay, participan que un individuo disparó un tiro de revolver contra el Presidente de aquella República, quedando afortunadamente ileso.

La policía prendió inmediatamente al autor del atentado.

*Perez.*  
Madrid 23, 3'30 m.

Despachos recibidos de Roma dan cuenta de que al dirigirse el rey Humberto en carruaje al hipódromo, un anarquista le agredió con un puñal.

El rey Humberto, al darse cuenta de las abominables intenciones del anarquista, echóse á un lado, quedando el puñal clavado en el carruaje.

El agresor ha sido preso inmediatamente por las Autoridades.

El hecho ha producido gran consternación.

*Perez.*  
Madrid 23, 3'30 m.

Un telegrama oficial de Manila que acaba de recibirse, manifiesta haber sido batidas en Meycaupan, varias partidas rebeldes, matándoles muchos individuos.

Ha sido descubierta una vasta conspiración figurando como principales autores los deportados de Joló, los cuales han sido inmediatamente fusilados.

La Viuda del Doctor Rizal presentóse á las Autoridades en son de protesta de que ella interviniera en la insurrección.

*Perez.*

# Edición de la tarde

VIERNES 23 DE ABRIL DE 1897

## DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento. Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

## El diablo predicador

La patente de conservador debe ser algo así como un *bill de indemnidad* que todo lo sanciona y que á cualquier cosa da derecho.

Adquirió esta patente el órgano de Filemon, y desde entonces, bien puede decir como el protagonista del «Tenorio»:

no hubo ocasión ni lugar por mi audacia respetado, ni en distinguir me he parado el clérigo del seglar.

Anoche, llevando al colmo su sia igual frescura, casi en nombre de Dios lanza anatemas y proliga excomuniones sobre el partido carlista.

¿Porqué? Porque combate á la par que nosotros al bando conservador, á esos hombres que en la práctica elevaron hasta una altura inverosímil el funesto poder del caciquismo y viven á costa de indignidades y atropellos, y que según sus teorías son los únicos que pueden curar los males del país colocando el pueblo en condiciones evidentes de dicha, de prosperidad y de gloria.

Comprendemos, sí, lo comprendemos, que al *Heraldo* le sienta mal, muy mal, la guerra que hace á sus inspiradores el partido carlista.

Pero no se nos alcanza que la indignación que le producen á cada nueva lucha electoral los trabajos realizados por el adversario, pueda convertir al colega en apóstol del cristianismo que habla exaltada en nombre de Dios y que reparte á su antojo credenciales de católico entre los suyos, excomuniones y diplomas de protervo entre los que cifran su honra—por algo es tal—en no confundirse nunca con los correligionarios políticos del desdichado órgano sallentino.

Y á fé que no tiene desperdicio el artículo en cuestión.

Tiene periodos de una elocuencia asombrosa y abusos retóricos del género efectista que ya los quisiera para sí cuando haya de encontrarse otra vez frente á frente con Igaray ó cuando haya de asombrarnos con un nuevo discurso acerca de los Santos lugares, el Conde consorte de Sallent.

¡Lástima grande que el escaso espacio de que disponemos no nos permita la reproducción íntegra de sus párrafos más brillantes!...

Háblase en ellos de un Dios hecho juguete de bastardas pasiones, de patrias convertidas en armas de venenoso filo, de regueros de sangre, de coronas de espinas y de estros de caña, de los que reparten sus bienes entre los pobres y que hoy forman parte de la liga de plegarias para la conversión de los masones para *claudicar* mañana dando su voto—ahí le duele—á candidatos que tienen la avilantez—esto de la avilantez lo decimos nosotros—de no formar en el partido conservador, ó por lo menos en su aliado en Mallorca, el de la Unión republicana.

*Anatema sic* es la frase final de dicho artículo, que no concluye por supuesto sin haber hecho antes su autor la manifestación concreta de que aquí en esta provincia, patria felicísima de Masanet y de Riús y de los Condes, los carlistas son *enemigos de la Iglesia y de la Religión*.

No somos nosotros los llamados á contestar á este nuevo desplante de el *Heraldo*, que sin duda alguna habrá provocado una vez más la irritación, no de aquellos á quienes se refiere el *Anatema*, ni de nosotros que nos reímos siempre viendo las histéricas convulsiones que el despecho arranca al partido conservador en épocas de lucha electoral, sino de los mismos—si los hay—que aún no han perdido por completo la fé en el fachendoso diario de la selectísima información y de los veinte y cinco telegramas.

Pero algo se nos ocurre á propósito del tema desarrollado ayer por el colega y no estará demás que lo digamos.

Poco antes de las últimas elecciones de diputados á Cortes, el Conde de Sallent realizó los imposibles para conseguir una alianza con el partido carlista mallorquin; puso en juego sus grandes influencias para que caracterizados personajes del carlismo obligaran á sus correligionarios de por acá á apoyar la candidatura conservadora, y mediaron ofertas y vinieron cartas... y no pudo el Conde, secundado en Mallorca por todos los suyos, conseguir la *blanca mano* á que con empeño inusitado venía dedicando sus conquistas.

Al obrar así los inspiradores del *Heraldo*, que pertenecen al partido LIBERAL conservador, conservador, como según el colega *masones son los liberales*, es óbvio que cerca de los carlistas ejercían de diablo tentador en provecho propio, acosándoles para que unidos con ellos CLAUDICARAN y se convirtieran en enemigos de la Religión y de la Iglesia.

Ahora, el Conde de Sallent y sus adláteres se han convencido de que todos sus esfuerzos son ya inútiles para atraer hacia sí á los partidarios de D. Carlos y no disponiendo de mejores armas para combatirles, les espetan sermones como el de ayer....

¿Cómo cambian los tiempos!...

Y cómo cuadra al *Heraldo*, lo mismo que á sus inspiradores, el título con que encabezamos estas líneas!....

## Fortunas

de los ministros norteamericanos

Mr. Sherman, secretario de Estado y senador por Ohio, seis millones de duros ganados en especulaciones de alta banca.

General Russel Alger, ministro de la Guerra, tres millones de dollars hechos en grandes negocios agrarios.

Mrs. Lesman Gage, ministro de Hacienda; John Long, de Marina, y Mac Benca, de Justicia, son asimismo inmensamente ricos. Mr. Gage es uno de los banqueros más opulentos del Wall Street; el último es de origen caucáero, y ha hecho su fortuna en la compraventa de terrenos auríferos en California.

El ministro del Interior, Cornelius Bless, ejerce en Nueva York la profesión de comerciante, y tiene la jefatura de uno de los *trusts* más poderosos.

Por último, Jamés Wilson, secretario del departamento de Agricultura, es el que posee fortuna más modesta, consistiendo esta en 1.520.000 duros.

En cuanto al presidente Mac Kinley, fué hasta hace pocos años, de los más opulentos capitalistas de Ohio; pero desgraciadas especulaciones mercantiles redujéronle á vivir exclusivamente de los productos obtenidos en su acreditado bufete de Canton.

Al tomar posesión de la más alta magistratura de la unión norteamericana, Mac Kinley es lo que llama aque la prensa un *four man*, esto es, un pobre diablo.

Desde ahora disfrutará, como es sabido, del sueldo anual de 50.000 duros.

En los cuatro años que dura el mandato presidencial, podrá ahorrar, según cálculos del *Wall*, unos 100.000 dollars, y aun aumentar mucho esa cifra si se dedica, como su antecesor, Mr. Cleveland, á los negocios de adquisición y venta de terrenos, en los cuales ha ganado el expresidente, cerca de dos millones de duros.

## Los perros del Sultan

Mientras las naciones europeas procuran arreglar de la mejor manera posible para ellas el conflicto á que ha dado lugar la actitud de Grecia con motivo de las luchas entre los cretenses cristianos y musulmanes, el Sultan de Turquía, á quien más que á nadie debiera preocupar esta cuestión, dedica gran parte de su atención al cuidado de su colección de perros.

Gracias á una indiscreción se ha hecho pública y circula en los periódicos extranjeros una noticia que, en estos momentos, tiene un saborcito algo singular. Trátase de la lista de los *trajes* que el Sultan de Turquía ha encargado á un modisto de París para vestir á sus perritos.

Es cosa sabida la adoración que Abdul-Hamid profesa á la raza canina. Posee ejemplares de toda especie; pero sus tipos preferidos son los «griffons» de casta inglesa, los patones, un «king charles» de una gracia esquisita, y sobre todo la perrita de lanas llamada *Lola*, la que, amaestrada por un acróbata, sabe jugar al *ecarté* y al dominó, y cuyo retrato, como el de un personaje de actualidad está expuesto en los salones y salas de despacho de todos los periódicos de París.

La lista de los trajes que el Sultan ha encargado de la siguiente:

- 1.º Traje de verano, de piqué blanco ó de color claro, con cuello vuelto y bolsillo para pañuelo. (¿Se sonaran los perritos?)
- 2.º *Toilette* para viaje, de tejido inglés á cuadros, con faltriquera para tickets.
- 3.º Gran *toilette*, raso negro, con cuello alto y acampanado, sobre tres vueltas de blonda Isigny acanalada, interrumpida por rizados de cintas raso negro y forros de seda Luis XVI *viewa rose*.
- 4.º Baño de mar, en batista azul festoneado de blanco con áncoras en los ángulos.
- 5.º Guarda polvo, con capuchón, de seda tornasolada muy ligera.

## Palma

Se están reparando los murallones de la carretera de levante, destrozados por los últimos temporales.

—Procedente de Mahón y de paso para Barcelona, han llegado á esta ciudad algunos individuos de marinería pertenecientes á los buques de guerra españoles, surtos en aquel puerto.

—El Orfeón Republicano dió anoche una serenata al catedrático de la Universidad de Barcelona, don Oton de Buen, hospedado en la Fonda Balear, Plaza Mayor. Cantáronse varias composiciones del maestro Clavé.

—En el castillo de San Carlos empezaron ayer los ejercicios de tiro al blanco con piezas de artillería.

—La Audiencia provincial ha dictado sentencia por la que se condena á la procesada Antonia Enseñat Arbona á la pena de un mes y un día de arresto mayor y accesorias, por el delito de imprudencia temeraria en las heridas causadas por mordedura de un perro, al niño Ramon Oliver y Oliver.

—A medida que van transcurriendo los días se nota grande y extraordinaria animación entre los habitantes de Sóller.

Los trabajos adelantan rápidamente y pronto empezará el decorado y adornos de los salones.

La próxima exposición en la pintoresca villa de Sóller será un acontecimiento que de seguro reportará á sus moradores honra y provecho.

—Los gastos de las obras que se realizaron durante la semana anterior al día 29 de Marzo último, por administración á cuenta del Ayuntamiento de esta ciudad, importaron 339 pesetas 72 céntimos.

—Mañana deberán comparecer ante la Comisión mixta de reclutamiento para el juicio de exenciones los mozos naturales de Binisalem, Selva y Valldemosa.

—Se han recibido en el Rectorado los títulos profesionales expedidos á favor de doña Magdalena Llabrés y Bannasar, D.ª Francisca Pascual Mayol y D.ª Eulalia Pastor Marcó.

—Esta mañana ha pasado á mejor vida la virtuosa señora D.ª Josefa Lapsute y Garau madre de nuestro amigo D. Rómulo Hévia.

Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

—A las once y media de esta mañana ha fundeado en nuestro puerto el vapor *Isleño* procedente de Valencia é Ibiza conduciendo la correspondencia, cinco pasajeros, y carga varia.

—Esta mañana en el vapor *Isleño* han llegado, procedentes de Cuba y Puerto Rico, los siguientes soldados:

Juan Rigo Barceló, natural de Felanitx, perteneciente al cuerpo de artillería de plaza. Viene por enfermo de anemia y ha estado tres meses en el Hospital militar de la Habana y trece en el de Cádiz. En dicha población recibió un donativo de 110 pesetas del corresponsal de *El Imparcial*.

Jerónimo Ripoll Massanet, natural de Palma, perteneciente al regimiento de la Unión, destacado en Vegueta. Padece de anemia y viene con licencia temporal.

Y Pedro Ballester Olar, natural de Palma, perteneciente al Regimiento número 3 de Puerto Rico. Ha sido licenciado temporalmente para reponerse de la enfermedad que padece.

El primero se marchó á Cuba con la expedición que salió de esta el día 6 de Enero de 1896.

## En la Diputación

La Exma. Diputación provincial se ha reunido hoy á las doce para celebrar sesión ordinaria.

Presidió el acto el presidente de la corporación D. José Socias y á él asistieron los diputados señores Sans, Guasp, Canals, Sitjar, Obrador, Alcover, Doméjpe, Puigdorffila, Estela, Aguiló, Sampol, Riús, Marqués y Barceló.

Aprobóse sin discusión ni enmienda el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron tambien dos dictámenes de la Comisión de Gobernación relativos á instancias producidas por varios vecinos de Villafranca y Puigpuñent, alzándose de las cuotas que les han sido impuestas en el reparto vecinal de sus pueblos respectivos.

Previo informe de la comisión de Beneficencia y de conformidad con él, acordóse que por ahora no proceda instalar en la Casa de Misericordia, como solicitaba D. Casimiro Mestre en instancia vista en la sesión anterior, la clase de dibujo aplicado á las artes.

Se enteró la Diputación de la R. O. en la que se aprueba el presupuesto provincial.

Y se acordó la rescisión del contrato en virtud del que la Comisión provincial había arrendado á D. José Barnils el establecimiento balneario de San Juan de Campos.

No habiendo ya más asuntos se dió por terminada la sesión.

## Ecos del Teatro

La *Figlia de Madama Angot*, puesta anoche en escena en el Principal, alcanzó, como las demás operetas que hemos visto hasta ahora, un éxito liosojero.

Las dos hermanas Tani nos demostraron una vez más que su gracia no tiene límites, interpretando á maravilla, Adelina, el saladísimos personaje de Claretta y Elena el no menos picaresco de *Madame Lavage*.

Grossi, que es un artista consumado, nos presentó un delicioso *Pomponent*; Petrucci, Galleno y Ferrara le secundaron dignamente, y cantaron su parte con plausible corrección todos los demás que tomaban parte en el desempeño de la obra.

Los *couplets* del primer acto y el gran wals con que termina el segundo hubieron de ser repetidos á instancias del público, que no era tan numeroso co

mo el espectáculo se merece—dicho sea con perdón del celebrísimo O. de *La Ultima Hora*—y que en multiples ocasiones aplaudió justamente la popular opereta de Lecocq, manifestando á sus intérpretes la satisfacción con que anoche presenciaba su labor escénica.

Ayer, como cada día, llamó especialmente la atención de todos, la propiedad y el verdadero lujo con que *visten* siempre las obras los artistas de la compañía Giovannini.

Y estos detalles de indumentaria que bastan por sí solos para atraer la concurrencia—tan poco acostumbrados estamos á verlos en nuestra escena—contribuyen muchísimo, indudablemente, al éxito de cualquiera representación.

Solo por ellos, si otra cosa de notable no tuviera—que tiene mucho—la compañía del Principal, merecería nuestros plácemes entusiastas.

## Carnet ciclista

En el nuevo *chalet* de *Cas Catalá* reunieronse ayer unos treinta socios del Círculo Ciclista, para obsequiar á Nicolás Vives, campeón de las pruebas de 100 kilómetros de la U. V. E. verificadas el 11 del actual.

La fiesta resultó muy animada y de ella guardaremos grato recuerdo cuantos á ella asistimos.

La lista de comensales—salvo error—fué la siguiente:

Antonio Marcús, Carbonell, Santandreu, Pieras (Miguel), Llompard, Salas, Cavaller, Vidal, Malberti, Esteva (José y Ricardo), Martorell, Sabater, Ramonell, Muntaner, Alemany, Marqués, Estarellas, Masanet, Ribot (José y Pascual), Terrasa, Casas, Cardell y Francisco Pifa.

Al descorchar el champagne brindaron los señores Sabater, Vidal y Martorell, saludando con frases ingeniosas al simpático carrerista Vives, y haciendo votos entusiastas por la prosperidad del Círculo Ciclista.

Nicolás Vives, entre una salva de aplausos, agradeció en breves palabras á sus compañeros en ciclismo el obsequio que le habían dispensado.

Y ya, puesto el pié en el estribo de la máquina... montó Juan Pieras la *idem* fotográfica, sacando cinco grupos de los comensales como recuerdo de la fiesta.

RASTRAP.

## Inca

Los precios que rigieron el día 22 son los siguientes:

Almendron, á 00'00 ptas. los kg.—Trigo, á 18'50 ptas. los 70 l.—Candeal, á 19'00 id., id.—Cebada del país, á 7'00 id., id.—Id. forastera, á 6' id., id.—Avena del país, á 8'50 id., id.—Id. forastera, á 7'50 id., id.—Garbanzos, á 23' id., id.—Maiz, á 13' id., id.—Habichuelas confitas, á 27' id., id.—Id. blancas, á 28' id., id.—Frijoles, á 23' id., id.—Habas para cocer, á 18' id., id.—Id. ordinarias, á 18'00 id., id.—Id. para ganados, á 15'50 id., id.—Higos pasos á 00'00 id., id. los 42 id., id.—Azafrán á 3'50 id., id. los 33 gm.

## Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

[Madrid 23, 11 m.

El regicida de Humberto de Italia, llama se Pedro Accianta.

Créese sea un loco rematado.

Los turcos se apoderaron de Neceros.

Cincuenta y cuatro batallones ocupan el fuerte de Larissa.

Perez.

Madrid 23, 11 m.

El general Azcárraga ha dispuesto sea aumentada la guarnición de Joló.

Han aparecido varias partidas insurrectas en Macedonia, volando el puente del ferrocarril de la S.ónica.

Perez.

## Gremio de vendedores de tegidos

Se avisa á los vendedores de dicho artículo que estén agremiados para que pasen por casa del Síndico D. Conrado Planas, Brondo, 7, al objeto de dar su conformidad sobre el reparto de cuotas.

## Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Fidel capuchino mártir

CUARENTA HORAS

Mañana viernes.—En San Antonio de Padua, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Divina Pastora: exposición á las seis en seguida se dará principio á un turno de misas hasta las once. A las siete de la tarde, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CORTE DE MARIA

En la Merced, á la Virgen de las Mercedes.

## Boletín meteorológico

Día 22 Abril—9 mañana

Barómetro.	757'2 mm.
Termómetro seco.	19'4 gdos.
Id. húmedo.	14'8 "
Mínima.	12'0 "
Reflector.	11'0 "
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	4'8 "

ESPECIALIDAD  
para  
Centrales de Electricidad

LIVERPOOL y MADRID



CALDERAS TUBULARES  
Paxman  
á uniones metálicas

NEVILLE  
11 PLAZA DE PALACIO BARCELONA

## Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>a</sup>

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.  
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.  
Saldrá el 30 de Abril el vapor

**CONDE WIFREDO**

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.  
Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.  
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.

# Martínez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.  
Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

# La Industrial

de Antonio Fábregas  
Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zinc porcelanas, loza y barras suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

## TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1. <sup>a</sup> página	0'08 pesetas
Por > > 2. <sup>a</sup> ó 3. <sup>a</sup>	0'06 >
Por > > 4. <sup>a</sup>	0'04 >

### Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1. <sup>a</sup> página	15'00 >
Idem, idem, en 2. <sup>a</sup> ó 3. <sup>a</sup>	10'00 >
Idem, idem, en 4. <sup>a</sup>	5'00 >

Tamaños mayores á proporción.  
Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

## ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

## TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

## VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

### Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Todas las enfermedades del

# ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

## ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Literas.

# Interesante á las familias

Llamamos la atención á las familias sobre las célebres máquinas llamadas GROSSER para la confección de medias, calcetines, camisetas, cubre-corsés, refajos y demás artículos de punto, como único medio seguro de ganarse la vida en casa.

Estas máquinas de fama universal, han sido premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado, por su sólida construcción y fácil manejo, siendo las únicas que no producen fatiga.

Exijase en cada máquina el nombre del fabricante GROSSER. Ventas al por mayor y menor. Expediciones á Provincias.

Únicos representantes en España y Portugal C. Tarragó, sociedad en comandita, calle Riereta, 35-2.º Barcelona.

Representante en esta: D. Francisco Martínez, San Agustín, 22.

## Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rápido	1'00 ptas. quintal
Lento	1'00 >
Portland	2'00 >

Depósito General "Mollet,"  
Administración Socorro 91, tienda

## Sirvienta

Una mujer de edad, desea encontrar colocación como sirvienta.  
Informes: Centro de Anuncios, Luz, 21.

## Gran liquidación

de la antigua casa Serrat,  
por cierre de establecimiento.

7-BRONDO-7

Imp. de E. Botger